I  Teilbarkeit, 5 Größter gemeinsamer Teiler und kleinstes gemeinsames Vielfaches

Zusätzliches Übungsmaterial
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1
Bestimmen des größten gemeinsamen Teilers (ggT)
a)
Ergänze die Lücken bei den Teilermengen der Zahlen 12 und 16.

(1)  T12 = {1;              ; 3;              ;              ; 12}

(2)  T16 = {1;              ; 4;              ; 16}

b)
Ist 3 ein gemeinsamer Teiler von 12 und 16? Begründe deine Antwort.

c)
Bestimme alle gemeinsamen Teiler (gT) von 12 und 16.  gT (12; 16) = {             ;              ;              }

d)
Bestimme den ggT von 12 und 16.  ggT (12; 16) =              
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2
Bestimmen des kleinsten gemeinsamen Vielfachen (kgV)
a)
Ergänze die Lücken bei den Vielfachenmengen der Zahlen 12 und 16.

(1)  V12 = {12; 24;              ; 48;              ;              ; 84;              ; …}
(2)  V16 = {             ; 32;              ; 64; 80;              ; …}

b)
Lies aus den Vielfachenmengen von Teilaufgabe a) zwei gemeinsame Vielfache (gV) von 12 und 16 ab.

gV (12; 16) = {             ;              ; …}

c)
Bestimme das kgV von 12 und 16.  kgV (12; 16) =              
3
a)
Ordne alle Zahlen aus der Zahlenschlange richtig den Teiler- und Vielfachenmengen von 30 und 45 zu.

T30 = {             ;              ;              ;              ;              ;              ;              ;              },
T45 = {             ;              ;              ;              ;              ;              }

V30 = {             ;              ;              ;              ;              ; …},

V45 = {             ;              ;              ;              ;              ; …}


b)
Bestimme den ggT und das kgV von 30 und 45.

ggT (30; 45) =                ,  kgV (30; 45) =               
4
Zwei Rennautos starten gemeinsam. Das gelbe Auto benötigt für eine Runde vier Minuten, das rote Auto sechs Minuten. Wann fahren beide Autos zum ersten Mal wieder gemeinsam über die Startlinie?

I  Teilbarkeit, 5 Größter gemeinsamer Teiler und kleinstes gemeinsames Vielfaches

Zusätzliches Übungsmaterial – Lösungen 

1
a)
(1)  T12 = {1; 2; 3; 4; 6; 12}

(2)  T16 = {1; 2; 4; 8; 16}

b)
Nein, 3 ist nur ein Teiler von 12, nicht aber von 16.

c)
gT (12; 16) = {1; 2; 4}

d)
ggT (12; 16) = 4

2
a)
(1)  V12 = {12; 24; 36; 48; 60; 72; 84; 96; …}

(2)  V16 = {16; 32; 48; 64; 80; 96; …}

b)
gV (12; 16) = {48; 96; …}

c)
kgV (12; 16) = 48

3
a)
T30 = {1; 2; 3; 5; 6; 10; 15; 30},  T45 = {1; 3; 5; 9; 15; 45}

V30 = {30; 60; 90; 120; 150; …},  V45 = {45; 90; 135; 180; 225; …}

b)
ggT (30; 45) = 15, kgV (30; 45) = 90

4
Nach 12 Minuten, denn 12 ist das kgV von 4 und 6.
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